
Vejledning til montering af vandmåler 

Denne vejledning beskriver, hvordan en vandmåler skal installeres korrekt. Den er henvendt til 
både bygherre og installatør, så alle krav og forventninger er tydelige fra start. 

 

  1. Generelle krav 

• Alt arbejde med tilslutning til hovedforsyningsledningen skal udføres af en autoriseret 
VVS-installatør. 

• Vandmåleren er Børkop Vandværks ejendom og må ikke fjernes, flyttes eller ændres uden 
skriftlig tilladelse. 

• Installationen skal overholde følgende gældende regler og standarder: 

o Bygningsreglementet §§ 403–419 

o DS 439 – Norm for vandinstallationer 

o Vandværkets egne tekniske bestemmelser 

  2. Vandmåleren – det skal du vide 

• Børkop Vandværk ønsker ikke, at der monteres vandmålerbeslag. 

• Vi leverer og monterer Q3 2,5 m3 vandmålere med en kontrollerbar kontraventil 
placeret efter måleren. 

➤ Det betyder, at du ikke selv skal montere en kategori-2 kontraventil. 

• Før vandmåleren udleveres, skal du udfylde en formular på vores hjemmeside, så vi 
kender placeringen. 

• Alle vores vandmålere har fjernaflæsning og aflæses én gang i kvartalet. 

 

Målertype (Q3) Indbygningslængde Tilslutningsgevind Leveres med kontraventil 

Q3 2,5 190 mm 1" Ja 

Q3 6,3 260 mm 1¼" Nej 

Q3 10 300 mm 2" Nej 

 

 



  3. Specifikke krav til installationen 

Placering Vandmåleren skal placeres lige efter jordledningens indføring i 
bygningen. 

Beskyttelse Måleren skal beskyttes mod frost, varme, slag og korrosion. 

Tilgængelighed Måleren skal være let at aflæse og udskifte. 

Afspærringsventiler Der skal være en ventil på hver side af måleren, og de skal være nemt 
tilgængelige. 

Kontraventil Hvis vandmåleren er større end QN 2,5, skal der monteres en 
kontraventil efter måleren. 

Ingen afgrening før 
måler 

Der må ikke være slanger, propper, udtag eller andre afgreninger før 
vandmåleren. 

 

  4. Har du spørgsmål? 

• Ved tvivl eller særlige forhold – kontakt os gerne for vejledning. 

• Husk: Installation må kun udføres af en autoriseret VVS-installatør. 

 

 


